回忆录



## 忆母亲纺织

李美诌

上个世纪七十年代里,我们黄丰桥公社严塘大队严塘生产队,吃的穿的几乎都靠自力更生,我们队里的妇女们为了家人的穿戴,昼夜不眠地纺织。每天除了干农充,忙家务,还要织布,全家七口人的穿戴全靠她。如:由织纯土布,改为织花布;由做普通鞋改为勾时尚的绣花鞋;由手缝衣到棒针编织兼容……在1979年的时候,母亲被评为"三八红旗手"。

在我十二岁的时候,曾穿着母亲在家里织的棉布做成的衣裤,这种粗织布面料,是用木式纺线车纺出的棉线,是母亲日有夜夜、一线一梭辛劳的成果。当时,我们和家家户户都有一架这样的木式织布机,每个家家户户都有一架这样的木式织布,每个家庭,人们认为有了织布机,每个大家庭,人口跟着。当时我们严塘生产队和粮粮没有买成品的所需布料都是凭自己的双手在织布机上一梭梭织出来的。

我母亲虽然没文化,但她是队里纺织的技术人员之一,记得有一个房,然后认真之一,记得有一个房,然后认真之,记得有个的房,然后认真对我们说:"孩子们,你们看,一块看似平常的手工织布,从纺线到织成布,工序餐的,得经过纺线、拐线、染色、浆线、络工具综合。 安和、织布等十多个环节,所用 杯,绕子、杯,如布机等。这看似复杂,其实只有你和我一个我们这么有信心,就的好出来。我们这么有信心,就的灯光随风飘荡。母亲不慌不忙地在这暗淡灯光下开始了纺线。

母亲纺线之前先搓花卷,接着母亲与 大姐一起将弹过的棉花抽一块儿,用细细深 架杆先搓成长卷,放在一起长长的一摞,然 后母亲就坐在矮小的木板凳上开始用纺花 车纺线。她右手摇动纺车,左手抽出长线, 一会儿穗子就由细变粗,线在穗上前后游 走着,看到肚大了后就取下来,大约有二二两还看,或在钉子上走不匀。母亲又轻 轻地摸着姐的头耐心地说:"孩子,不急,慢 慢来,你初次织就织得这么好,以后熟练即 被好"如姐听母亲一卷话 地反复练习,渐渐地越织越好。我跟着二姐 拐线,这道工序母亲经常教过我们,我也能 很熟练地将穗子上的线缠在大拐子上,这 活我两个姐小时候没少做,她们更突出:一 手用筷子插住穗,一手摆动拐子,一会儿线 就缠在拐子上,取下来线就呈圆环状,这个 比纺线快。为了使棉线光滑硬挺,好穿眼结 绳,下一步就需染色浆布。

母亲把花布先在开水锅里染上色,白 布直接打浆。用少许面粉打浆,稠稀像煮过 的面条汤就行,把棉线在面汤中上浆,上浆 后的线有劲道、不易断、不起毛。浆后晾一 晾,我们几个人就一匝匝套到一人高的浆 线杆上,开始捋线子,为的是将粘在一起的 线捋顺溜。用小擀杖撑紧再拧几圈,然后用 力上下捋,下面可吊上个萝头,也可将腿伸 进去用身体向下压。姐姐说:"我小时候最 爱干这活,像荡秋千一样玩"。母亲边笑边 用双手握住小擀杖用力撑几下,把线一匝 匝捋顺捋直了就行了。一会儿,母亲放下手 工活,让我们排队站在纺织机旁,她说:"织 布是最重要的环节,技术含量最高,人也用 得多,最少得四人:一人走线,两人挂线,一 人看络子。走线得有一个经验老到的明白 人,才能做到万无一失。'

就这样,日复一日,跟着母亲纺线,织布,染色,真是其乐无穷。还记得二姐陪嫁的蚊帐都是母亲亲手用麻织成的,母亲从地里把麻砍回家,在凳子上安装两块"人字"形的刀片,把一根根麻皮剥下来,再的第一层粗皮,然后再将缝成蚊帐,或线,接着织成布,最后用双手缝成蚊帐。我摸一摸这崭新的蚊帐,觉得非常厚实。邻居陈奶奶第一次看到这手缝的麻蚊帐。邻居陈奶奶第一次看到这手缝的麻蚊帐。你不久,母亲纺织蚊帐的事传开了,人们纷分法与技巧。我目睹这一些,心里乐开了花,默默地为母亲鼓掌。

光阴似箭,日月如梭,母亲手工织的粗布见证了我国劳动人民的智慧是无穷的。这 土布,是几千年来的劳动人民世代沿用的一种纯棉手工纺织品,具有浓郁的乡土气息和鲜明的民族特色,是淳朴的劳动人民用原始的纺车,织布机一梭一梭精心编织而成,在我国纺织史上占有重要地位。现在人们崇尚的纯棉质地、手工织造、民族图案、古老民间的纯棉质地、手工织造、民族图案、古老民间





随笔

段淑芳

晴好的冬日,我们一行人来龙 门镇果田村游玩。

没去果田村之前,就已对果田村心生向往。这个陌生的村名听上去有股甜甜的味道,让人忍不住心生喜悦。

去果田村的前一天还是乌云密布、阴风怒号,到了这一天,又晴空万里、暖阳高照。老天大概知道我们要去的是这么一个甜蜜蜜的村子,不忍心给我们添乱。

我忍不住问起村支书果田村名字的由来,他说早些年,漫山遍野都种了板栗、橙子、葡萄,果田村名字由此得来。我得意一笑,果田村跟我猜想的一样,果然跟果树有关。果田,不负我心中对"果甜"的定义。

田,不负我心中对"果甜"的定义。 你可别以为果田村是养在深闺 人未识,它在果田村委一帮人的带 领下,领导和团结村民一起兴修水利、兴建农贸市场、脱贫攻坚,大力实施"乡村振兴"战略,改善人居环境,振兴产业,可谓民风淳朴、人心所向的宜居村,还以全区第一名的成绩通过了市农业农村局的考核,前不久又被评为省级乡村振兴示范创建村。

我由衷地为果田村高兴。沐浴着冬日的暖阳,我和一个朋友在极。对于太极。对于太极。对于太极。对于太极的果田村讨论太极。对于太极在人口朋友是个习练述极的人们,但朋奋地为我讲述极的人,希望能吸引我加时,气遍周身,独太极时,气竭局身,游之人,为一个人,静之则和。无过不及,曲中求直。

朋友一时说得兴起,看得出对太极是真爱。不知为什么,在当时,我觉得果田村其实很具有太极的特性,它就像太极一样,一边平民化,把生活演绎得更加亲切温绎,构建行艺。在太极的世界里,构建行人内心最真实、最纯净的生活如此个人内心最真实、最纯净的就就出一个学。果阳村的刚柔并济不也就出出太一道云。刚柔相济,虚怀若谷,是是每一位中国人的精神品格。

从果田村回来后,我就爱上了 太极,现在已经悄悄地加入了社区 一个太极兴趣组,还计划在社区20 周年庆的舞台上为大家表演呢!

散文

## 天麻带来的喜悦

周丽

单是看这张只有一抔泥土的花盆照片,我想任谁也猜不出泥土里 穷奇是什么。

这是我怀着无限期望种下的一个天麻,盆中的泥土也不是随便从 院子里取的,而是从母亲的菜园子 里掏来的。

第一次看见天麻花是在母亲的菜地里。地里的空心菜长得有半个人高,蓊蓊翠翠的,有些蹿得高的枝条还长出来细细的白花,但是旁边一簇有许多舌状花瓣的几朵花把我吸引住了。

"哇,这菊花长得太好看了!"我 不禁簪叹起来。

"这不是菊花,这是天麻花。"母

亲看着我惊奇的样子笑起来。 "天麻?就是药店里卖的那个天 麻?"我看着眼前这几朵娇艳的花, 实在不相信母亲的话。

"我也是这几年才种的,觉得花好看,就跟别人要来种子种了,没想到开出来的花这么讨人喜欢。"母亲说起这话不禁有些得意。她从来都是如此,让儿女高兴的事儿她也能跟着高兴起来。

"不过这花只能开几天,太容易蔫了,可惜了。"母亲又说。快八十岁的母亲自己都没有想到能说出这样的话,以前年轻的时候,屋里屋外忙得团团转,哪里有功夫去注意几朵花的花期长短呢。

我再走近一点,踩到菜地里,凑近这一朵朵天麻花,说真的,母亲要是不告诉我,我一定就认定是菊花了。一样有着精致油亮的花瓣,而且层层叠叠,还有那紫中带红的颜色,圆圆的花型,让你无论如何也不相信这是一种药用植物开的花。

大概是枝头上的花太美了,就 总是让人怀疑埋在土里的根茎能否 长出一个一个天麻来。 "能。"母亲的回答很笃定,不容

又过去了几个月,回到老家刚下车,母亲就从屋里出来,朝我喊起来:"你们回来得正是时候,我刚从地里挖了一株天麻,才长了两年,没想到结了这么多。"母亲边说话边把天麻从塑料袋里捡出来。

喔,好家伙!我仔细数了数,足足有四十五个!看着这一地的天麻,一旁的母亲更是得意欢喜,其神情像极了上回给我看她在镇上保健品店领到免费品的样子。

"怎么能结这么多?不是跟红薯一样吗,都是长在土里的,真奇怪!" 我拿起几个长得像红薯的天麻,翻来覆去地细细摩挲,又轻轻地拭去 黏着的泥土脑子里充满了疑问。

"要不是你小姨说要拿几个做种,我还想留它几年,听说可以种四五年,能长一箩筐呢。"瞧着这几十个天麻,母亲很是开心。

我想起了在我们小的时候,家里的母猪下崽了,一般都是八九只,有时运气好,也能下十一二只,母亲和父亲就非常高兴,连走路都更快了,说话的嗓门也更高了,我和几个哥哥都欢欣鼓舞起来。

唉,人生中的相遇,相离,不就 是这么简单吗?母亲已经多年不养 猪,没想到一株小小的天麻就能够 让她有一种源自心底的快乐,这是 我们难以体会到的。

从老家回来时,我带了几个天麻。就在昨天,我将其中一个埋在了花盆里,也许在不久的将来,我的阳台上除了多肉,除了君子兰,除了喇叭花,还有一个新的客人和我相遇。

静待它发芽,只为生命中那一点点不可名状的喜悦。



去年5月,已经退休7年多的妻子,看到别的女同志都会开车,突然想起来也要学开车,这么大岁数的人了,学起车来实在不容易。手动挡的不好学,就学自动挡的吧。

首先是科目一,考试题库有道路交通安全法律、法规和规章题,道路交通信号题,安全行车、文明驾驶基础知识题,机动车驾驶操作相关基础知识题等1800多道。这么大的题量,别说是背过,就是仔细看上一遍也得几个小时,更别说岁数大了记忆力下降,眼神又不好,何况妻子的文化水平也不是很高,要把这1800多道题全记下来实在不是件容易的事。

为了能够考试过关,妻子就白天背晚上学,为了增加记忆力,有些容易混淆难记的题和图标,妻子就随学随背随用手写来加深记忆,这样学习一遍也手写了一遍,等于学了两遍。经过十几天的反复学习和不懈努力,又在电脑上模拟考试了几遍,科目一总算过关了,并且考出了95分的好成绩。

时对放领。 其实,学车最难的是科目二,右倒库左倒库、侧方位停车、曲线行驶、直角拐弯等等科目,都是些"技术活",差一点点也不行。驾校教练上课时,妻子生怕记不住,就用手机把教练的讲课内容录形来,然后回家把讲课内容全都整理成文字,再用自己在老年大学学到的绘画特长,在文字旁边配上自己绘制的各种不同类型的图画,这样"图文并茂",形象直观,学起来就容易多了,可以起到事半功倍的效果。就这样,每次教练讲新内容后,妻子都会整理成文字,再在文字旁边配上自己绘制的图画。为了学好科目二,妻子记录了两大本笔记,绘制了几十幅配图,真是下了"大功夫"了。

科目二考试的前一天,按照计划要到模拟考场实地练习,不巧的是老天爷下起了小雨,从早到晚整整下了一天。妻子4点多钟起床后,冒着小雨来到驾校,5点钟准时和学员们一起乘车赶往几十公里外的模拟考试场地进行轮流练习,直到晚上6点多钟才结束,一天都在小雨中练习,一圈一倒班,一会儿上车,一会儿又下车,鞋子衣服全淋湿了

功夫不负有心人,科目二考试那天,妻子一次满分顺 利通过。

科目三与科目二的不同之处在于,科目二是先讲后练,而科目三则是先练后讲(每个教练的教学方法有所不同),在练的过程中讲容易理解。从上车、调整座椅、系安全带、启动发动机、原地模拟灯光等开始学起,做完了动作后,教练再详细讲解每个动作的要领和注意事项。踩刹车、挂 D 挡、打转向灯、按喇叭、放手刹等,要确保后方交通安全。车辆行驶过程中,看得越远越好,虚握方向盘,让车辆在车道中间行驶。行驶到学校、公交车站、人行横道等注意刹车和左右观察后通过。超车、变道、靠边停车等,都有一定的距离要求……

每天学完车回家后,对教练教授的动作内容,妻子都会一遍一遍、一个动作一个动作地反复体会练习,慢慢"消化",甚至到了"走火入魔"的地步,晚上睡觉说梦话都是"踩刹车""按喇叭"……

经过一段时间的学习,由刚开始上车时的手忙脚乱, 丢三落四,到熟练掌握,逐渐适应,现在开起车来有模有样,科目三考试满分顺利通过。

早在科目三还没有开始学习之前,妻子就利用业余时间开始复习科目四的内容了。科目四考试题虽然没有科目一题量大,但是也不轻松,有文字题、图片题、仪表指示灯题、危险化学品题、特殊天气题、交警手势题、灯光使用题、现场急救题、特殊路段题等1500多道,都是些开车经常用到的内容。妻子采取科目一的学习方法,学习一遍抄写一遍,很快渐入佳境,经过几天的刻苦学习,科目四考试96分顺利通过,取得了驾驶证。

妻子从报名学车到拿到驾驶证,中间断断续续学了近半年的时间,克服高血压、心脏病、记忆力差等种种困难,从科目一到科目四全都是一次性通过,期间的辛苦一言难尽。不管怎样,经过一次次严格考试,过五关斩六将,总算拿到了驾驶证,圆了自己的开车梦。